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Data prova orale E’ necessario iscriversi in rete Barrare per prova orale 13.12
Es. 1

Una paraspigolo di forma cilindrica, di raggio R e di lunghezza L , e bagnato in corrispondenza del
profilo AB. L’asse del cilindro é affondato di « . Calcolare la risultante (modulo, direzione, verso e
retta di applicazione) delle azioni idrostatiche sulla superficie cilindrica.

Dati numerici: R=080m; L=6m, a=23m

Es. 2

Un serbatoio pressurizzato alimenta una condotta cilindrica di diametro D (il cui asse dista a
dalla superficie di separazione acqua-aria nel serbatoio) e, tramite questa, un giunto a + flangiato
sulla condotta (flangia 4) e su un’altra condotta (flangia B) di diametro D, posta a 90° rispetto
all’alimentazione, ad una distanza verticale b5 dalla superficie di separazione acqua-aria nel
serbatoio. Il prosieguo di tale alimentazione termina con un ugello ben sagomato di diametro d; ,
che emette un getto libero nell’atmosfera. Sono note la pressione dell’aria nel serbatoio di
alimentazione, po , e la pressione in corrispondenza della flangia B, pari a p, . Si richiede la
determinazione della portata totale uscente dal serbatoio e la spinta dinamica sul giunto a
supposto di volume V7, nell’ipotesi di comportamento ideale del fluido.

Dati numerici:
D =200mm; d,=80mm; D,=150mm; a=42m; b=5.0m,
po=3bar, p,=2bar, V,>=50I

Es. 3

Nella rete di lunghe condotte in figura la geometria &€ completamente nota (L, Dy, &, k=1, 2, ... , 5)
e le quote dei serbatoi (z4, z3, zc, zp) SONO note. Per convogliare una portata Q4 = Qs rispettivamente
ai serbatoi C e D, si inseriscono nelle condotte 1 e 2 due pompe acceleratrici identiche. Si richiede
di determinare le portate nei rami dell’impianto ed il carico nei nodi M ed N, i quali erogano portate
rispettivamente di O, € Oy, nonche la potenza delle pompe, supposte entrambe di rendimento 7 .
Ipotizzare moto turbolento di parete scabra ovungue.

Dati numerici:

L,sus=[4 4 35 25 25]km; D,,,,;=[150 150 150 100 100]mm;
g, =038mm,Vk; Q, =6I/s; Q,=41l/s; O,=0,=8l/s;
z,=500m; z,=500m; z.=480m; z,=480m; 71 =0.84
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